

# KECKEMÉTI LAPOK

FÜGGETLEN POLITIKAI HETILAP \* MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP REGGEL

## ÚJ UTAKON INDULÓ KÖZEGÉSZSÉGÜGY

Ezzel a címmel jelent meg a *Duna-Tisza-közi Gyakorló Orvosok Közletje* legutóbbi számban *Meréty Sándor* dr. tollából egy közlemény, mely a közegészségügy államosítása kapcsán előállított helyzettel foglalkozik. Az íróvs, közegészségügyi szempontból már régóta kívánatos változás, sajnos, nem váltathatja be olyan gyorsan és akkora mértékben a hozzáfűzött reményeket, mint szeretnénk, mert igen nagy anyagi nehézségek állnak a papíron kifogásalannul lefeleltet tervek megvalósításának útjában: A törvényhatóságok egészségügyi kiadásai az államosítással korántsem csökkentek olyan mértékben, hogy a városi orvosi szolgálat továbbépítését a kívánalmaknak megfelelően fejlesztheték.

A tanyai orvosi szolgálattal és szegénybeteg-gyógykezeléssel azt kívánják, hogy kecskeméti és a győzővárosi és tanyai orvosok száma legalább nyolra emelkedjen, mert végső soron minden egy város közegészségügye elsősorban a városi orvosokon fordul meg. Ezt a város ma ekkora erejéből ma képtelen megvalósítani, hisz a most véghajított egy lépéssel való továbbfejlesztés, mely új ideiglenes tanyai orvost állít be s a tudóbbetegzőző orvostát városi orvossá szervezi át, ami a költségvetésben 1,1 százalékos egészségügyi kiadás-emelkedést jelent. Ugyanakkor az egyke elleni küzdelem nagyobb diszpozícióra, a gyermek városnak, a tanyavilág születési Eldorádójának szegényalapi állami hozzájárulását 10.000 pengővel csökkentik. Talán ezt is Baranyának adják az egyke-küzdőre s így a bizonytalan, meg nem született egy-két gyermek kedvéért, hadd pusztuljon el tíz vagy száz meglevő tanyai magyar gyermek.

Hol itt a racionalizált egészségügyi politika, mely az államosítás után joggal várható? Egyet kell értenünk az elküört szavaiat s szeretnénk, ha a Duna-Tisza köze egyszer már olyan szívnél lenne az egészségügyi irányítóinak, mint Dunántúli egységes vidék: „Ha az állam nem siet a törvényhatóságok segítségére anyagi támogatással, ha nem teszi lehetővé, hogy a tanyák világában orvosi és egészségvédelmi munkát állíthassanak be, akkor hiábavaló az új törvény, hiába a szép hely és rendelkezés, mert nincs, aki végrehajtsa.”

Külér a cikk a kórház-ügyre is. Az újabb közegészségügyi irány nagyobb súlyt helyez a védelmi munkára. El kell emelni jogosultságát ismernünk ott, ahol a gyógyítás munkája tökéletesen ki van építve. Miel azonban nem áll megféle modern kórház a gyógyítás szolgálatában, gyógyító és védelmi munkát összehangatosan kell továbbfejleszteni. Kecskeméti a helyzet így kívánja, hogy ez a kettős munkáirány mely eddig is egymást támogatva végezte úttörő munkáját, a jövőben még szorosabb kapcsolatba kerüljön. Nem lehet addig komoly védelmi munkáról beszélni, míg a kórház megfelelő osztálya teljes felkészültséggel nem támogatja a védelmi munkát. Viszont védelmi munka nélkül az Alföld szélsőréte tanyavilága a gyógyító munkának csak sovány töredékéhez jut hozzá. Kecskeméti közegészségének jövőjének programja nem lehet más: meg kell építeni az új kórházat, szaporítani kell a tanyai orvosok számát és nem egészséggyógyorvókat, de egészségügyi védőnőket segédlerőként alkalmazni

## Megkezdődött a berlini olimpia, minden idők legnagyobb sporteseménye

Nem látott még olyan fényes ünnepséget a világ, mint amilyennel a berlini olimpiai játékok megnyitották. Százeczeri tömeg és Hitler előtt vonult fel 50 nemzet mintegy 5000 versenyzője, köztük Magyarországi sportolónak 300 főnyi csoportja, mely a harmadik legnagyobb csoport volt a felvonuláson.

A magyaroknak hatalmas sikerük volt, a németek után ők kapták a franciákkal együtt a legtöbb tapost. Fesztői volt az árválányhajás, csontszürke színű ruhás magyar sereg felvonulása, amint Hitler előtt gyászzerce levették és jobbra kitarították kalapjaikat.

A megnyitói ünnepélyen gyújtották meg az olimpiai tüzet azzal a lánggal, amit Kecskemét is nagy szeretettel fogadott.

Ma, vasárnap már versenyeik is lesznek, valamennyiben magyar indulókkal. Már az első nap szerepel az egyik kecskeméti sportoló, vitéz Orbán Nándor hadnagy, míg Bóbis Gyulára, a birkozóra később kerül sor. Vecsernyés Ferenc a kuglózra végezt legelőször, aki nagyszerű szereplésével a harmadik helyre hozta fel a magyar csapatot. Dragolovits Gyula a testnevelési főiskola minta tornacapatában fog szerepelni.

## A szombati export érdekessége: 1 vagon szilva Finnországba

A remekül sikerült barackexport lezajlása után megindult a szilva-export mely szintén nagysikerűen igérkezik. Hiszen a rendez piacokon kívül, teljesen új piac meglődítésé-

ra indult. A mai napon az egyik legregőbb kecskeméti exportőreg Finnországba indított egy vagon vörösszilvát. A vagon Stettinen keresztül megy rendeltetési helyére.

## Ujból virágba borult a természettel telj almafá

Valóságos természeti csodának számít egy almafá másodikori kivirágzása. *Nagy Sándor* dr. ügyvéd szőbőjében egy pogácsa-almafá a hét elején virágzásnak indult és harmadnapra annyira tele lett virággal, hogy a fán levő dísz termést nem lehetett a virágoktól látni. Mint

egy élő, gyönyörű eszokor, olyan volt a fa. A különös virágzásnak nagyon sok nézője akad, akik most kíváncsián várják, hoz-e második termést a második virágzás vagy ha húsz is, lesz-e idő az érleléshez.

## Benedek György az idej gyümölcs-és zöldségexport tanulságairól

**Uhorka helyett át kell térni a Lucullus-paradicsomra — A Benedek-cég 300 vagon barackot exportált — A baromfi ára husz százalékkal magasabb a tavalyinál — A kecskeméti szilva új piaca: Belgium**

Az idej gyümölcsexportnak egyik legrendeltesebb eseménye volt a meggynek francia piacra való értékesítése, amelyet a *Benedek* cég Kiss Endre dr. polgármester nyilatkozata szerint bravúrosan oldott meg. Erről az úttörő munkáról — a polgármester nyilatkozatával kapcsolatban — mint a kereskedő kezdeményező szellem és lelemény öröndetes példájáról az egyik tekintélyes magyar sajtóorgánium vezérelket írt. A meggyt követte a barack és a Benedek-cég idej exportja már közel jár az 500 vagonhoz. Ebben a mennyiségben a meggy kb. 60 vagon, a barack 300 vagon.

A 400 munkást foglalkoztató telep és hűtőház éj-t napig egyet-egyé tő munkáját a barack-export lázas napjaiban *Benedek György* irányította fardhatatlannal. Most, hogy az export némileg elcsécsesb, tapasztalatairól és észrevételeiről az alábbi nyilatkozatot adta a *Kecskeméti Lapok* munkatársa előtt:

— Az idej gyümölcs-export igazolja régi álláspontról, a világpiacon elhelyezhető bármely cikknél hátréms nem jelent akadályt. A kecskeméti barack idej bősége nem okozott nehézséget az elhelyezésnél és nem érintette hátrányosan az áralkulást. Az a fontos, hogy amikor valami gyümölcset küldünk a külföldre, ebből ott ugyanakkor ne legyen saját termék, mint ahogy az uhorkánál történt, mert ez ka-

tasztrófát okozhat.

— A meggyhez és barackhoz hasonló karrieri futott meg az idej a paradicsom Sajnos, a külföldön keresett Lucullus-paradicsom Kecskeméti nem természetis és így az exportőr jórészt Hatvan és Hort környékére, valamint Nagykörsre voltak utalva. Nézetem szerint a termelőkre kedvező eredménnyel járna, ha az uhorka egy része helyett Lucullus-paradicsom termelésére térnének át. A paradicsom árának mostani hanyatlását a kontingens kimerülése okozta.

— Tekintettel arra, hogy az exporttal kapcsolatban számtalan olyan kérdés merül fel, amelynek megoldása halasztást nem szenvedhet, meggyőződésem szerint az export kérdését nemcsak a gyümölcsészek idején kell napirenden tartani, hanem az exportnak egész éves programjának kell lenni. Már a tél folyamán meg kell tenni minden előkészületet, hogy az új fák beérése és kedvező termés esetén is felkészülten álljunk gyümölcsünk exportjára. Szükséges, hogy a MAV revízió alá vegyere a gyümölcs- és zöldség vasúti tarifáját. Lehetetlen, hogy 8 filléres szilva és 30 filléres barack két-egy ugyanolyan áron számtsza, mint a 2 pengő barmofni. A hagnya fuvardíjának leszállítása mutatja ennek lehetőségét és a forgalomra idóvós hatásait.

## Hétfőn kezdődik a Héjjas harisnyaház olcsó nyári vásárja

— Jelenleg a szilva kerül exportra. Noha az elhelyezés nem könnyű, a termelő jó árakat kapnak. A szőlő kivételre is biztatónak látszik; minden a német kontingensztől túzza. Hiv szerint Németország szászter mássa szőlőt vesz át Valószínűleg sikerül a szőlő elhelyezését Ausztráliában és Lengyelországban is biztosítani.

— Mint ilyen örvendés tényét említhetünk, hogy új piacok felkutatására és meghódítására irányuló munkáknak újabb eredményei mutatkoznak. Tegnap indult el pl. az első vagon szilva Belgiába. Történtek olyan szállítások is, amelyekről a nyilvánosságnak egyelőre nem adhatók számadat, de amelyek Kecskeméti jövő exportjára igen jelentős kihatással lehetnek.

Mindent összevetve, közel öt millió pengőre tehető az az összeg, amelyet kecskeméti termékeknek ebből az évből zöldségből és gyümölcsből. Igen jelentős ez az összeg, de épen a kereskedelem tudta legjobban, hogy a termékek a legutolsó rossz esztendő és a gazdasági válság folytán olyan helyzetbe jutottak, hogy ez a bevétel az utolsó órában érkezett és csak talpraállásra elegendő. Az adósságok törlesztéséhez, a kofartársaság teljes kiegyenlítéséhez, az évről-évre elhalasztott beruházások eszközéséhez legalább még egy ilyen esztendő szükséges.

Örvendés, hogy megtalálják számításait a baromfiipenyésztők is. A mostani árak 20—25 százalékkal magasabbak a tavalyinál és remélhetőleg tartják magukat továbbra is.

## Elmarad szegedi filléres gyors, jövő vasárnap megy a szegedi filléres gyors

Menetérteli jegy ára 2 pengő

A mára hírrelt szegedi filléres gyorsvonat nem indul, bár Kecskemértől közel 300 utas jelentkezik, de a többi állomáson Szolostól Kistelekig nem tudtak 200 utast sem összehozni.

Jövő vasárnapra fe. hó 9-rc újabb filléres gyors indítást vélt terveh a MÁV Szegedre, amely már valószínűleg el fog indulni. Ez a vonat Kecskemérről indul reggel 8 óra 28 perckor, Szegedre érkezik 9 óra 52 perckor, vissza indul Szegedről 4 óra 20 perckor, Kecskemétre érkezik 2 óra 46 perckor. Vétel-díj oda-vissza 2 pengő.

Az utasoknak 1.50 pengőért igazolványt kell váltaniuk, melyet a szegedi szabadtéri játékok vezetősége átvált olyan jegyre, amennyit az utas akar. Aug. 9-én Szegeden a — Bizanc van műsoron.

Tatái  
k  
o  
k  
sz,  
b  
r  
i  
k  
e  
t

**Gazdaközönség figyelmébe!**

Felkérjük, hogy **szuperfoszfátra pétisóra kálisóra** előjegyzését mielőbb hozzánk juttatni sziveskedjék.

**ROSENBAUM A. cég**  
a Hungária Műtrágya, Kénsv és Vegyipar rt. körzeti képviselője.

**NAPOZÁSHOZ, STRANDOLÁSHOZ**

használaton  
márkás  
beszereshető

gyorsbarnitó napolajat  
fenyvörösdró-kremet és pudort

**Az Árpád drogériájában**  
Kálvin-ter. Tel.: 7-70.

## Az olimpiai tűz Kecskeméten

Tűz jött dél felől, a Balkánról. Akárcsak ezelőtt 22 évvel, amikor szintén Tűz futott felénk és egész Európa félt. Amíg azonban a 22 év előtti Tűzben nemzetek és népek milliói égtek el, addig ez a Tűz a békét, a szeretetet, az embereket összefogó eszmét hozta és vitte Berlinbe, a népek nagy összecsapására, a minden idők legjobban megrendezett sportversenyére, a XI. Berlini Olimpiára.

A világháború kitörésének 22. évfordulóján, július 28-án délben hatalmas, ezreket menő tömegek várták a Tűzet az Alföld szívében, Kecskeméten. A Nagytemplom előtt rekkenő hőszögben hétézeren állt az olimpiai oltár, körülötte a város előkelőinek Kiss Endre dr. polgármesterrel az élén. Az öt lobogóval — közepen az olimpiai ótárkák zászló, többe jobbra a városi és a német lobogó, balra pedig a magyar és görög zászló — díszített oltár kisnyitvett mása a görögországi olimpiai oltárnak. Az olimpiai fátyla már a város határában futott, amikor beléöntöttek az olimpiai oltárba a világhírű kecskeméti barackpálinkát, amely azután a tűz táplálta.

Fél kettő felé járt az idő, amikor megjelent a Bathányi-utca felől az olimpiai láng. Szendrői József volt kecskeméti diák hozta 40 félegyházi futó kíséretben. Kiss Endre dr. vette át tőle a tűz fáklyáját és magasra lobbantotta vele a tűzet az olimpiai oltáron. Az oltár mellett állva mondta a polgármester ünnepi beszédét, melyben üdvözölte az olimpiai tűzet, amely a görög kultúra fénykorában égett először. „Az oltár adata megmaradt, a tűz elhamvad, de a gondolat megmaradt, és ami egykor egy ország ideálját volt, most az egész világé lett. A gondolat hatalmát jelenti ez a tűz és ez a fáklyatűz is.” A nagy ovációval fogadták beszéd után a Városi Udvarát és a Szent Cecilia-teret Acsay Vilmos karnagy vezetésével élnekelt az olimpiai himnusz, a katonazenekar pedig eljátszotta a Híszekyget. Ezután vitéz Gaudi Ernő ezredes meggyújtotta a fáklyáját az oltáron s továbbadta Bakay Gábor állomásfőnöknek, ő Szőke Kovács János alezredesnek, kitől Barcza János igazgató vette át, majd az első futó, Técsy Géza megindult vele a Beretvászálló felé.

Miközben az izzó napűstében izgatottan várta a város lakossága az olimpiai fátyla érkezését, elindult a jölsimert szeptói autóbusz mintegy 30 ifjúval, hogy lerakja őket kilométerenként a budapesti betömötten. Ezt a műveltet Virágos Lajos MAV tiszt vezette a legnagyobb pontosságú és lelkiismeretességgel. Az első leszálló, Polgár Antal a Talfajja-utcánál tért le, mert az első két futó már előzőleg elhelyezkedett a kijelölt helyeken. A legközelebbi futó, Balla Sándor a Reizsmann-szervice állomásnál szállt le. Most már gyorsabban iramban száguldoztunk célunk, Orkény felé. Minden kilométernél egy futó. Orkény, aki ebben az irtózatossan hőségekben árnyékok helyett fogott ki, mert bizony minél messzebb értünk, annál több kellett a futóknak várniuk. Lajosmizse után a napűstésben felszállt a távolból egy vitériuk. Akik itt tettkünk ki, jól járt. Szomor-nak, a KMAV futballistájának juttott ez a szerencse, aki a nevet meghagyzóval jökevedel ugrott le az autóbuszról és jó egy óra hosszat lübelelt, hatott a hős vízben.

Ahogy közelített Orkény felé, úgy fogynak a futók is. Lajosmizse az egyik lajosmizsei futó nem volt a helyén, mire nagy örömezzel kiszállt a tartalék. Futni azonban nem futott, mert a lajosmizsei a kellő időben mégis csak megérkezett. Itt a futásban is mindenki másodikk akar lenni, mert akárcsak a sorsjátékban: minden második nyer, úgy itt is minden másod-

## Hétfőn kezdődik olcsó nyári vásárja

dik futó művészi kivitelű fáklyatartót kap. (Sokakat ez esabított a futásra.) A fáklyatartók, mint azt látni fogjuk, később még sok baj lett.

Fél három felé értünk Orkénybe ahol már vártak az „örkenyi” futók, akikről csakhamar kiderült, hogy valamennyien szegediek, mert ők vittek Szegedről egészen Budapestig az olimpiai lángot. Kecskemétnél csak Bakay Gábor érteles közlekedésére sikerült kijárnia, hogy a Kecskeméti—Orkény 33 km-es útvonalon kecskeméti gyűjék a fáklyát. Szeged mindent magának akart. Ha lehett volna, Berlinig ők vitették volna a tűzet.

Jó egy órát kell eltölteni Orkényben. Fél négy is elmult már, mikor befutottak a kísérő és első autók és a távolból, mint valami fényes csillag, megissilant az olimpiai fátyla fénye és csakhamar befutott az utolsó kecskeméti futó, Rimóczy János az olimpiai tűzrel Orkénybe és átadta a szegedieknek, akik egy negyedóra s rakozás után továbbvitték a főváros felé. Nem sokára befutott a Benedek-cég teherautója is, amely útközben felszedte a kecskemétiakat, akiket a mi autóbuszunk rakott le.

A kecskeméti fiúk elkeseredetten panaszkodtak egy szegedi rendőzre és egy vörösrizkös kerékpárosra, akik, ha csak lehettek, elcsélték tőlük az értékes fáklyatartókat. Sikerült is a 17 fáklyatartóhoz mintegy hetet megkaparintaniuk, amit azután Orkényben sem tudtunk tőlük visszaszerelni. Reméli most már csak a MÁSZ révén lehet — vajmi keveset. Mindenesetre, aki fáklyatartóhoz nem jut, az emlékermet kap.

Kellő pihenés után a társaság az autóbuszban és a teherautón visszafelé indult Kecskemétre, hova fél 6 óra felé meg is érkeztek.

A stafétafutók tagjai a következők voltak: Ifj. Acsay Vilmos, Adrovitz Győző, Balla Sándor, Ballas Zoltán, Baranyi Pál (Lajosmizse), vitéz Dombrády Dező, Fajsz Zoltán, Faryó János, Feher Mihály, Feller György, Garzó Zoltán, Hajdu István, Halász Jenő, Horváth József, Karaszia János, Kákonyi József, vitéz Kerekes Károly, Kiss Mihály, Kozma István, Lehebzyk Pongrácz, Méhes József, Nádai Géza, Oláh Ferenc (Lajosmizse), Oláh György, Oláh Kálmán, Piros István (Cegléd), Polgár Antal, Rimóczy János, Rozsnyay József, Rozsnyay Simon, Sölyöm Andrács, Szabó László, Szakács Odón dr., Szomor István, Técsy Géza, Tóth József, Tóth Sándor, Vándor László és Varga Imre.

Külön meg kell említenünk azoknak a nevet, akik ennek a szép és magasztos célú gondolatnak és ünnepnek a sikere érdekében mindent elkövettek. Az ünnepély rendezésének az élen ki kell emelnünk Bakay Gábor állomásfőnököt, aki Virágos Lajos MAV tiszttel egyetemben díszesértelmű módon oldotta meg nehézfeladatát. A külföldiek körében is nagy tetszést aratott olimpiai oltárt Damó László városi főmérnök kezerte, a gyepmunkálatokat Piros István városi művezetés végezte. Az oltár márványkivétel a Rosenbaum-cég ajánlotta fel.

Mire ezek a sorok olvasónk kezébe kerülnek, már meggyűlik az olimpia és diadalmas lánggal égni fog a berlini olimpiai oltáron az a tűz, melyet kecskeméti kezek is vittek a népek nagy küzdelmére, mely nem a harag és gyűlölet, hanem a testvériség, a szeretet és az egyetértés jegyében folyik le.

Laptulajdonos és kiadó: Föld Kecskeméti Hírlapkiadó, és Nyomda-Rézfűnyásztársaság  
Feltetés szerkesztő: Bácz Béla dr.  
Előfizetési díj: egy óra 40 fillér.

## Emlékezünk régieskről

*Szja: Váry István dr.*

A suhanó idő szellője egy öshajzó, szelidarcú öreg pap alakját hozza most élem Keske-mét elmúlt évtizedeiből.

Bogyó Pál aptéplébanos magas alakja, derős mosolya, jószágos tekintete úgy tőr át a sokasodó évtizedek homályán, mint az olimpiai fátyla lángja a magyar éjszakán.

Most, július 24-én már 30 éve múlt, hogy Bogyó Pál visszaadta szeretében gazdag lelkét a Teremtőnek s emléke mégis oly tisztán és világosan él előttünk, mint a harmat az akváriumon.

Aldott életnek áldott az emléke is... A keske-méti homok szülőlte volt ő is; igazi őstehetség, aki szégyén iparos-zsúleinek egyszerű hajlékáiból a kiváló emelkedésszel mellett a becsület, a hit és a jószág drága ajándékait vitte magával az életbe.

Ezekhez járult aztán a lelki erő esodolatos szépségeinek a kibontakozása. Oh, az elhivatottság érzésének micsoda hatalmas erje kellett ahhoz, hogy a 15 éves fiatal Bogyó Pál az ottdiki gimnáziumi osztály elvégzése után útnak induljon s gyalog menjen Vácra kispapnak!

Epen 100 éve ének s 9 év múlva már pappá szentelték. Első áldottát 1845 augusztus 17-én mutatta be a nagytelomban. Kézvezetője Hoffman János aptéplébanos volt.

Egy negyedszázad múlva aztán, amikor a keske-méti plébánosi szék megüresedett, a keske-méti katolikus hívek választása a nagykáti espers-plébános Bogyó Pálra esett.

1871-től 1906-ig, tehát 35 éven át volt Bogyó Pál a keske-méti katolikusok főpapja, lelki vezetője, egyben a város legnépszerűbb, legszeretettebb embere. Nagyszerű emberei, tekintélyei mások is voltak a városnak, így, hogy csak egy pár nevet említsünk: *Lestár Péter, Horváth Dóme, Hornyák János, Horváth János dr., Katona Zsigmond, balafalvi Kiss Miklós, id. Bagy László, Nagy Lajos, Hajagos Illés* és mások, de a szeretet melegé Bogyó Pál felé arat a legerősebben, mert ő maga is csupa szív és szeretet volt.

Aztán jöttek életének újabb állomásai: a szerkesztés apát cím, az aranyismer. végül a pápai prelátusi méltóság elnyerése.

Arma a lampionos menestre, amit ebből az alkalomból rendeztek a 82 éves főpap tiszteletére, én is emlékszem. *Kada Elek* polgármester üdvözítő szavaira az ünneplés friss, eleven bezzéddel válszolt.

Ezután már csak egy vágya volt az agg főpappnak, az hogy megérhesse a gyémántmisét. Így aztán 1905 július 26-án ez a nap is elkövetkezett.

Lélekemelő, gyönyörű ünnepély volt ez. *Kazaly Imre dr.* nagykáti espers-plébános hatalmas beszéd kérésében adta át a gyémántmisés lelkisopátornak a keske-méti hívek ajánlékat: egy művészi kivitelű ezüst pástorbort. Erre mondta Bogyó Pál ma is emlékeztés szavai: „Mindent visszaadok, mindent intétyagok, csak az egyház iránti szeretetemet viszem a sírba...”

Mise közben *Hornyák Janka*, a későbbi kiváló szubrett és *Toth Lajosné* énekelte egy *Ave Mariát Csomák Gábor* főöntör orgonasikéréte mellett.

A koszorúslányok közül hadd említssem meg *Bagy Ilonkát, Bagy Jolánkát, Balogh Jucikát*, a *Hornyák* leányokat, *Nyul Mariskát* és *Sárkát* s a *Sikari-Kovács* leányokat... E nevekét leírva feltámad előttem ifjú éveimnek derős mosolygás Keske-méti s annak is a legszebb vírágok kertje...”

Lám, lám, ősz papról írogatok s a tavasz derűjébe tévedek bele...

De nem csoda. Mert Bogyó Pál életé alkotnyai is derüt tudatú árszantai maga körül. Igazi „szent öreg” volt, akinek életelővelete az emberszeretet, a jószívűség volt, célja pedig az elmentétek kiegyenlítése, békeesség emberek, osztályok, felekezetek között. Igazi papja volt ő a felekezeti békének, túrelmességnek és megértésnek.

Egy év múlva aztán bekövetkezett a vég. A plébániaukert kugliójának vendégei megdöb-

benve látták, hogy a megfogytakozott erejű öreg prelátus úr rosszul lesz, rárossad *Diószeghy József* ügyvéd karjára. Agynak esett s pár nap múlva örök álomra hunyta le a szemét.

Utolsó nyilvános szereplése *Gulner Gyula* főispán üdvözlése volt, de a Kossuth-szobor leleplezésén már nem tudott résztvenni, pedig a hazafúi megnyilatkozásokban mindenkor elől járt, minék maradóknak emlékei a honvédelektábla leleplezésén, *Kossuth Lajos* halálakor, a szabadságharc felszázados emlékünnepe s több március 15-iki ünnepélyen mondott beszédei.

## Apróságok Ausztria gazdasági életéből

Nem lesz érdekelten egy pár adatra rámutatni az osztrák-magyar gazdasági viszonytal kapcsolatban.

Április hónapban az osztrák behozatal mennyiségé kisebb volt, mint a múlt év áprilisában. Előállítások, élelmiszerek, italok 800.000 q-t tettek ki a múlt év 1.296.000 q-val szemben. A múlt évben 37.7 millió schilling volt ezeknek az értéke, most pedig 23.8 schilling.

Nagyon sok borkereskedést látni Leobenben is, magyar bor azonban csak egyetlen egynél volt a kirakatban látható és pedig Tokajer Ausbruch Jahrgang 1925. Abgetűlt in Österreich. El lehet képzélni, hogy mennyiben volt ez valóban tokajji? Még *móri speciális* bort találtam egy kirakatban.

A vandómérhészkésdét úgy csinálják, hogy kerékre szerelnek bútorszállító kocsiohoz hasonló alkotmányt, amelyben két emelet van. Ez a méhes, ebben vannak a méhek. Kocsiin szállítják egyik helyről a másikra. Nagyszerű dolgot, ellenben nagyon messze mégsem lehet ezt húzítani.

Június közepén a hivatalos kimutatás szerint 235.500 a munkanélkülek száma, kevesebb 6700-zal, mint az elmúlt évben. Nálunk június közepén nincs munkanélkülség, az embernek a szólo és gyümölcskultúra annyi munkakalkalmat nyújt, hogy mindeki találhat munkát.

Miert van az, hogy Magyarországból 32 fillérrért meggy el egy levél Ausztriába, míg Ausztriából 45 groschent kell fizetni, ami kb. 40–42 fillérnek felel meg?

Érdekes a schilling és pengő viszonya. Nálunk 93–94 pengérrért kapunk 100 schillinget. Leobenben megfordítva 95–98 schillinget adnak 100 pengérről.

Magyarországból ez év első öt hónapjában a magyar bevétel Ausztriába 26.3 millió pengő volt az előző évben 33.4 millió. A kivétel Ausztriából Magyarországra 27.6 millió volt, ugyancsak idő alatt a múlt évben 34.8 millió.

Egy kirakatban magyar tarhonyát is láttam.

400.000 hl. borkészlete van még Ausztriának s a belfogyasztással akarják ezt csökkenteni, hogy jobb árákat tudjanak elérni az új termésnél.

Június 13. A belföldi béza 34–35.50 schilling, a magyar déltiszta 20.50–21. Hogy lehet ez? A búzaiszt belföldi 62–63 schilling, a magyar csak 61.50–62.50-ig. Hát már a magyar béza is a magyar liszt olcsóbb Bécsben, mint az osztrák?

Láttam magyar gyümölcseserdőket, régen Dél-tirol, most Stájersország a hazája a gyümölcsnek. Szomoró almafák, betettek, gondozatlanok, élettelenek. Ez ugyan nem lehet konkurrenciája a magyar almának! Ha mi elég találmat tudnánk termelni, nem állana meg velünk szemben az ausztriai termés!

Negyed kg. keske-méti barack Leobenben 50 groschen, amely megfelel 2 pengőnek kg-ként.

A tej és vaj olyan rossz szagú, büdös, hogy a tejet, mint tejet, lehetetlen élvezni. A tehenek ugyanis mindig istállóban vannak, szakma

Az aranykedélyű, áldottlelkű főpap, ki megdöbtotta az egész város szívéét, megtért pi-henni a keske-méti anyutalóból.

Halálós ágyán méltán fordultak a Minden-esz Urához Simeon szavaival: „Mostan bocsátdol el a te szolgálat Uram békeességel...”. A nagytelomban ravatalkozó fel, a nagytelom elől temették el, sírja fölé a kegyelet emléket állított, de a legizibib emléke Bogyó Pál számára szívünknek az a vágya, hogy egy-egy minék is így bocsásson el az Ur az örök útra, ahogyan őt elbocsátotta: a léleknek igaz békeességével.

sincs alattuk, térdig trágyában állanak és átveszi ezt a szagot a tej, vaj, útyghogy élvezhetelenné válik.

Ausztriában óriási a drágaság, ami annak tudható be, hogy a Dollfusnál megindult agrárvédő intézkedések ma is olyan magasban tartják az árakat, mint amikor a fogyasztóközönség jobb helyzetben volt. Óriási pl. a húsdrágaság, 2.20 sch. az előértés kilója, a 3.40 a sertésűs. Előcsértés csak júniár, február hónapokban lehet kapni. A zöldségeknek olyan drágák, hogy az emberek nem etnek zöldséget; a szegény emberek sem főzéléket, sem gyümölcsöt nem esznek, a parasztok baromfit sem esznek, mert egy darab baromfi 4 schilling és olyan sovány, hogy nem lehet megenni.

**Boroshordók** 500 darab minden nagyságban rakatón, olcsón élőd. Gärtner Simon és Fia, Bpest, iroda: Visegrádi u. 23. Eladási rakatör: Dohány-u. 77. Telefon: 2-916-56.

## Egy magyar származású zürichi kereskedő 99 magyar barackot szállított Svájcba

Négy hét előtt még idegen név volt Keske-méti *Buchwald Lajosé*, a kitűnő zürichi exportör, akit ma százán és százan ismernek Keske-méti, mert 99 vagon barackot indított öntök Svájcba. A barack exportjáról régi dunántúli kereskedő családjának hagyományait követte; apja már 1876. óta foglalkozott svájci exporttal. Száz és száz vagon gabonát vásárolt annak idején Dunántúlon és ott igény ismerték, mint ahogy fitt most Keske-méti.

*Buchwald Lajos* 1932-ben vásárolt először a keske-méti piacon; akkor 24, következő évben 34 vagon. E tételekkel vezette be a keske-méti barackot Svájcba. Az idén nemcsak az export lehojlyállításában volt szerepe, hanem abban is, hogy az itteni, valamint svájci hatági szervek támogatásával sikerült a kontingenst feleltetni.

Az idel 99 vagon kivitele nemcsak termelőnek jelentett kedvező értékesítést, hanem a MAV-nak és a próstának is jelentős bevételt. A 99 vagonnak a MAV-ot illető bevárdíja meghaladja a 130.000 pengőt. *Buchwald* áll párhuzam: telefonszámlája körül járt 4000 pengőhöz. *Buchwald* különben szinte az egész üzleti tevékenységét telefonon bonyolította le. Munkájában nagy segítőtársa volt felesége, aki a gyümölcs elhelyezését nagy buzgósággal és eredményvel irányította.

*Buchwald Lajos* egyébként egyik legtehetősebb vezetője a negyedszázados Svájci Magyar Együletnek, amelynek hazafias, kulturális és szociális törekvéseit mindenkor példás áldozatkészséggel, a magyar költészetig mindenkor összhangban munkálkódva támogatja. Az ősszel ismét visszatér hozánk és tárgyalásokot folytat a barackpálinka svájci exportjáról.

*Buchwald Lajos* értékes nemzetközi összeköttetéssel rendelkező exportör, társadalmi értékveszen szerény és kellemes modorú ember, aki városunkban sok igaz barátot szerzett. Mindenki meggyőződést szerzett itteni tartozékosa alatt arról, hogy az általa lehozott itteni exportnak jelentős része volt a bevétel az árkialakulásban.

# Egészség a legdrágább kincs

## A gyermekbénulásról

A habaru utáni időkben mind gyakrabban hallunk gyermekbénulás esetekről, sőt időnként járványokról is. Az utóbbi idők megfigyelései és adatgyűjtései alapján, mely világszerte beigazolást nyert, 3 évenként ismétlődik meg egy-egy gyermekbénulás járványa. Ezen az alapon már és éjelen bejelentették, hogy az 1936-ik esztendőben számlálhatunk gyermekbénulás járvánnyal, mert legutóbbi 1931-ben volt kifejezett, országsszerte szélesebb körre terjedő járvány. Ugy látszik a jósól valóra vált, mert a Dunántúli egyes részén s a Tisza mentén a multhan megkímélt területeken megjelentek a gyermekbénulások esetek.

A betegségét megelőző Heine, német orvos észlelte 1840-ben, járványos voltát egy svédországi járványban kapcsolatban Medin svéd orvos írta le 1887-ben. Ezért hívják a betegséget Heine—Medin kórnak is.

A betegség körülményei még nem ismerjük teljességgel, az ú. n. filtrálható vírusok közé tartozik, mely még a legelsőbb használatban levő porcellán szűrőn is átmegeg. Csak állatkísérlettel sikerült létezését bizonyítani, mert majmkora kísérletileg sikerült ilyen ultrafiltrátummal a betegséget átvinni, sőt a betegét gerinevelő kivonatával is.

A betegség közvetlen és közvetett érintkezésén, a torokgaratúron halot a szervezete s különösen a központi és gerinegyagat támadja meg, annak is a mozgató centrumait, aminek következményei a betegség képesán fellépő bénulás. Ezek a bénulások pár napos, hirtelen kezdődő, influenzás tünetekkel járva laz után lépnek fel. Később önmaguktól is javulnak vagy teljesen vissza is fejlődnek. Ha a nyúltagy rész irté a bénulás, halálos kimenetel lesz a betegségről, mert ott vannak a fontos vitalis központok (legyen vérkeringés, stb.). Súlyosabb formában ritkán lép föl a betegség, ilyenkor rendszerint részleges bénulás, maradványos marad. Leggyakoribb a rejtett és a cökvevényes forma, mikor alig észrevehetően, szinte enyhe toroklob formájában folyik le a betegség a járvány alkalmával. Ez mentességét ad újabb megbetegedések szemben. Ez a magyarázata annak, hogy felnőttek s a gyerekek zömre mentes marad a megbetegedés súlyosabb formájától. A járvány nyár folyamán kezdődik és a hidegebb őszi idő beálltával megszűnik.

A megbetegedés elleni védekezésre csak általános tanácsokat tudunk adni. A szökös egészségügyi szabályok komoly betartása, a tisztaság, táplálkozás stb. terén igen fontos. Kerülni kell a helyet, ahol ilyen megbetegedések előfordul. Tömeges csoportokat, fordulókat ne látogassanak a gyerekek, ahol a járvány feltehető. Hurutos, megfűlése gyének társaságát kerüljük, ami nemcsak gyermekbénulások, de influenzás járványok alkalmával is főszabály. Nagy gondot fordítsunk a kézmosásra, mert a kézre tapadt csíra könnyen bejut a szájba. Különösen gondoskodni erre utasítjuk alkalmával.

Az orvostudomány betegséget kiállított egyének vésővójával, szülői vérolatásokkal védekezni a betegségről. Biztos megelőzési gyógyszerként nincs. A diffúzia és vízszál használata védoátási módok itt is kísérletetnek. Reméljük, hogy az orvostudomány e téren is áldásos fejezvezt az jövőben kezünkbe.

Megnyugzással kell megállapítanunk, hogy Kecske méltó cölizőszert teljesen mentes a járványtól. A kórokozóknak (Késkén, Iszákón, Tiszalápón) védoatási elő szörvényes esetek. Azért részen kell lenniük.

## FASEBTAPASZ!

(HAZISZER)

Kimérve, egy kg. 80 fillér.

Kapható

Bódogh festékraktárban  
Nagyörsői-utca.

# Bircsi sógor Félegyházán

Írta: József bácsi

Egy lópókusszal vót baja a sógorunk. Azongya: „Gyerünk el a tanító úrhoz. mit tanulsol?”

— Irhatunk a félegyházi embérnek — így a tanító úr — és hát mondat szóból ért ez embör. Jobb, ha előmnek kendték.

— Gyűjön el a tanító úr is! Közböl nieszám a kőstögöt. Móg osztón, kend is József bácsi.

— Hízatólt bennünket a sógor, így móvátunk el Félegyházára.

Ahogy a zöllmástul ballonguk bejelé, hamarosan egy csárdára bukkantunk.

— Gyerünk be! — azongya a sógor, én má nagyon megsozjontam.

No, fene melyek vót, hát úgyünk: sét bánta. Szép szék aszongy vót a kocsmárosné. Mit mondjuk? Takaros — móg mindön. — Hít ahogy kichozo a hort, ráköcsint a sógora:

— Éjnye, de fók áll, kendnek ez a takaros bajsze. Mít én csinolt az élyen bajtossz embér-ek szereten legjobban.

— Gyerünk! — szógam a tanító úrnek mert ha még éjyet szól ez a huncvet megcséke. a sógor! hát akörrel sét hízatóltuk kí innen.

Nagyveleben előkövöztünk, de a sógor nyögö meg a kőtesvót templom mellét is úgy tekerözött hízatólté, mint a bagyamódré...

Nagyokóra találtuk meg a félegyházi embör tonyját. Kérdésököztünk ettől is, attól is. Egy új tonya előtt valami úrféle embör állt.

— Ni, tele von az udvar barackfyával. — eszdálkódik a sógor.

— Tele ám! — azongya a zúr, ilyen nincsen Kecske méntön.

— Micsod? Kérli a sógor.

— Hít ilyen udvar, olyan enygi barackfyó löggön.

— Mer nem löhet — mondok neki. Köll az udvar a barackos kocsink, móg a güműkereskedőnek. Mer náunk, úgy hiszge el a zúr, nem barackfyál, hanem barackfyó von let meg mindön udvar.

Hogy így megleleten, Istennek ajánoltunk a zúró, a móg csak nízót utrónk... —

Az a félegyházi embérben is von bácsiel!

Nem vottol szégyűnt sé a gazda, sé a felesége. Akinek a vendéjei löttünk. A paprikésírűkét majdnem éjnyág fáci, aköröcsk a zongny. A bor is löhető vót, No, nem szarkósit!

Délután kivitt bennünket a tanítóra. Nem mesze von. Félgóra állt kétütnök. Láttuk, hogy rándás gazda. Mindönöké utánát lö, Hun legelnek a bérgek, marhák, lovak, móg mindönök. Nízük móg a kősvölét, lakod-e a sarjút!

— Hát nízük! — mondok.

Ahogy güműeköztünk, egész sereg gyikra tanultunk. Csapatotul, mint a búcsósok vándorolnok észak felé. Csudálkóvón nízük.

— Kérdözze meg má túllük, hogy hvót mánnek — hisz kendték, félegyháziok tudnok gyikuk. — hízatója a sógor a zembört.

— Gyik hát! — kiáltja a félegyházi embör, mer hogy valamikó csukszírer vót — hvót móvótok?

— Kecske méntre, a Szent István-napi népmólvósra! — feleli a gyik.

— Ott dögűtetök móg mind — mérleözté a koma, legelőbb nem eszdálkóvón töbölt veltök a kősvölét.

Szárnyeng öfte a mérög, mer hogy niszvón a városba bennünket, nem lögn morcsózt. Az árója is kékük — föllétozte — legelőbb jéltört. Azér ha nem okarunk gyalog hozamónni, jó löze, ha iparkodunk a zöllmón. Má még égy pohár embérsége sé noi, úgy a szivre vözte azt a keshvót gyikot.

Idők bőven vót. Lassan eszdálkóvónk kiefélé a zöllmónra, de az a zörögölördorbadjár, az a szöke kocsmárosné kinn állt a zajtuba. — Mit mondjuk tovább? Bemintünk! — osztán benn vöztök, mógmög röggel móg kiüjüttünk. Kinek má köze hozzá? Annyit még eláruök, hogy röggelre égy kröcsjérnek sé maradt. Szöröness, hogy mógvót a pokszus! Azra állt égy úsmerős röndér öt pangót, így gyüttünk hozza. Ha az nínés, gyalog köllött vána hozza-ösvölököztünk.

Azta a sógor mindönti úgyér, csak né szóják a feleségének.

— 10 —

## KULTURA

könyvkereskedés

## Kálvín-tér

Telefon: 771. Postával szemben.

## Iskola értesítők

### Református Reálgimnázium

Az iskola rövid történetét vezeti be a reál-gimnázium idei, Fáythy János igazgató szerkesztésben megjelent értesítőjé. Az év történetéről megemlékezik az értesítő Görtzke Béla dr. ny. igazgató legelsőbb kitüntetéséről és Székács Odón, nyugalombba vonulásáról. Mielég szavakkal méltatta tanári munkájukat s többek között így jellemzi: „Mint embernök fő jellemvonása a rendkívüli, szinte túlzott szerénység és a minden áldozatképes jószívűség, mint tanár pedig a szakértágykban való legteljesebb tájékozottság, legalaposabban jártasság. Ehhez járult még az az értékes tanári képesség, hogy tudományos felkészültségét az ifjúságnak rendkívüli, könnyed, élvezetes módon tudta átadni.” A reál. realgimnáziumnak az elmúlt iskolai év folyamán 361 nyilvános és 6 magántanulója volt. A tanulás eredményes meghaladta az előző év színvonalát. A legjobb eredményt a VIII. osztály érte el.

Tartalmas közlemény ad számot a Kollégiumi Diákgyűlésült működéséről, valamint a tanári testület munkájáról. Az ifjúsági önképzőkert Soós Tamás, az ifjúsági énekkart Kremenő Sámuel, a zenekart M. Bodon Pál és a sportkör Gásp. Tibor vezette. Ötvös munkát fejtett ki az angol kör Csató Imre VIII. osztályú tanuló vezetésével. A kereszkert munkáját Fráter István dr., a garaszkert körét Kiss Kálmán dr. irányította. A tartalmas értesítő a jóvá tanévre vonatkozó tájékoztató zárja.

### Református Leánylicéum

Immár IX. évfolyamról ad számot a reál. leánygimnázium Marton Sándor szerkesztésben megjelent idei értesítője. Az intézetben az elmúlt tanév folyamán lepett életbe az új tan-

terv s ezzel a licéum az első osztályban már leánygimnázium lett. Az iskola beletett az állami tanszemélyzet nyugdíjnyújtására s így a tanítélet nyugdíj jogosultságot nyert. A tanulók létszáma 193 volt. A tanulók 18%-a teljes előmenetelt ért el. Az intézet a tanítás és nevelés minden mozzanatában iparkodott a vallásos és erkölcsi szempontokat érvényesíteni. Fegyelemmel az intézet számos iskolai kirándulásra, amelyek során évenként ismerik meg a novendékek egy-egy táján földrajzi, történelmi, gazdasági, érdekeségeit, népének életét, foglalkozását és etnografiai sajátosságait. A tanulói tájismereti kirándulás a dunántúli vidék megismerésére irányult.

## Na de ilpet!..

### Rejtvény az apróhirdetéseknél

Az elmúlt hét folyamán két olyan apróhirdetést találtunk, amelyeknek zövege valószínű rejtvénynek tünt fel. Négy-ötvenkétfő átovasítás után sikerült csak megfejteni, mit is akart a hirdető.

Az egyik hirdetés így szól:

„Jófogalom, biztos megjeléstés nyújtó szemcsökönk és darálóbamok letosvón mítöl átló.”

A megfejtés:

A tulajdonosnak be kell vonulnia katonának és ezért adja el a szecsaválót a darálóval együtt.

A másik apróhirdetés a következő:

„Fiatol rőfűskereskedőség, önállót, előlétozte.”

Megejtés:

Olyan rőfűskereskedőségét keresnek, aki önállóan tud eladni...

# Az én nemlétező kerítésem

Irta: Szunyoghy Furkas

Lusztikálók a szőlőlombos tornácuk harminc jókás kánikulai hüségben. Nagy kényelem ez nekünk tanároknak és pályánk egyetlen, de mindentpótoló értéke. Pótolja a rangot, pótolja a fizetési előrehaladást és pótol mindent, mert milyen jó ilyenkor elgondolkozni a világi élet hiábavalóságán! A filozofialátogatás merledei zónában igen gyakran leszállt a próza, mert hiszen az más nyári pihenő nem pótolhatja, hogy egy és más hányasságot észre ne vegyen meg körül az ember, így a tornácuk hüségéből kénytelen vagyok meglátni, hogy akármilyen, a kerítésem nem sok időn belül ki kell cserélnem, vagy csúfjá teszem egy erősebb ősz szél. Még nem is válik házigazdái mivoltom becsületére ez a rossz kerítés.

Elmorfondozotok: rossz kerítés, rossz házigazda; jó kerítés, szép háztáji, jó házigazda. Ejnye, ejnye... már illendőségűbél is valamit kell ezzel a rozogant kerítéssel csinálnom. Hiszen akartam én már a tavaszon is, de az építészeti tudomány beférkált a dolgomba. Ez valóban elmeslésem épen e lap hátsóháján. Elmondottam, miként érdekeltőt a forgalmiádo hivatal a fűshement építkezésem számvelelő iránt.

Amint így élveztem a vakáció és a harmincjokos kánikula gyönyöréit, megszólalt a kapum csónögje. Na, vajjon Istennem, kit hord érte a dolga ebben a rettenetes hüségben, mikor csak az jár, akinek okvetlen muszáj. A kézbesítő jött.

— Mit hozott, öreg magyarom.  
— Idezést, kérem szépen  
— Megrettentés, no, no! Aztán kitől?  
— A forgalmiádo hivataltól  
— A kutya meg a mája... mit keresnek erről?  
— Az van, kérem alássan, az időzöbe írva, hogy építési letési és az iratokkal tessenék megáivalyni.

A kánikulai hüség rögtön felugrott bennem két foltkal, azonnal eszembe jutott, hogy azok az urak bizonyosan ismétlenül az iratok érdekfűdnek, megépítelték az öreg Fodor építésmester-t a tervezett, de szegabja miatt abbamaradt helyesbelen, meg sem kezdett kerítésemet.

Nem álltam magam azzal, hogy a gyors tek. embere volna, vagy voltam volna és hirtelen rakanyarítottam a vétővre. Hagyjanak nekem beket az új kerítéssel, elég nekem az ogodalom, am elvot, valahánykor ránezek. A kézbesítő is itt vette azon módon.

Aztán latolgatni kezdtem a dolgokat. Meghánytam-vettem én esetet minden oldalról és rájöttem, hogy nem jó eszedektem.

Tagadhatatlan, hogy a forgalmistáknak igazuk van. Igazuk van először is hivatalból: mindenkeg vegere akarnak járni, így a helyek. Ok igazozan nem lehetnek arról, hogy nekem kevesebb a pénzem, mint amennyit kellene egy jókatosi kerítéshez.

Másodszor igazuk van azért, mert halyagság tölem meg nem csináltatni azt, amit úgyis meg kell és csak több körtöm be, ha az ősz szelek beelontkörtöknek.

Harmadszor igazuk van azért is, hogy a munkanéklítéség enyhítése ma honfűti kötelésség. Mi következik ezektől? Bizony ezekből az következik, be kell látnom, hogy megcondolal-almi idegcsékedtem, mikor a vétőre olvassával irtam, am nem méltó egy hivattó adófelzett polgárhoz. Miért kell azért feltörnyanni, ha hivattól szorgalmatosságából, sőt egyenesen emberi földnadalból ismétetlen érdekfűdnek, elgelet terítsem e házigazdai kötelésségemnek? Még meg kell közzé ismernem.

Hát jó, én ezt beláttam és ime nyilvánosan el is mondtam. Amint eldőltek a zöld lombok harminc jókás árnyékában, meg más adóhalmoz polgári kötelésségem is előmászott. Az t. i., hogy még ezzel sincsen a dolog rendben. Nincs, mert megismerem a forgalmisták pontos ügyvivését, minden valószínűségben meg arra, hogy az ősz folyamán ismét felszólítanak valamóss-létélre és mivel az én kerítésem, hacsak a jó lsten csodát nem tesz, még mindig papírosan lesz és így a felesleges fáradságú terhelék egy fontos működési teret betöltő hivattól. Még meg is dorgálhatnak erre, miért szaporitom az omány sem kevés munkát. Ezt igazán nem szerezhetem.

Hát nincs innen kiút? A kánikulai hüség tovább emelkedik, és meg keresem a megoldást. Hopp, megvan, azaz csak meglesz. Vegyük elő a logókat, majd segít az.

Tény-e az, hogy én kerítést akartam és akor emeltem?  
— Igen, ez ledípáthatatlan.

Ha ez ténydolog, miért nem építettem, sőt, miért nem építttem már meg a kerítést?  
— Azért, mert nincs lómé.

Ez elég gyakori eset, nem hálkó béle az emberek. Hogy segítse rajta? Készen kell vennit. Kitől veges kölcsönt? Attól, akiről feltételezhetem, hogy a kerítésem emelése érdekében...  
— — — — —

## Egyelőre 28 vagon szőlőre van devizaengedélyük a német importőröknek

A szőlő korai beérésével kapcsolatban aktuálisabbá vált a németországi szőlőbevétel megállapítása. Ez annál fontosabb, mert augusztus hóval erősebb díjtétel mellett szállítható a szőlő Németországba.

M. kir. Külkereskedelmi Hivatal eljárta a

## A MATEOSZ fokozottabban kíván bekapcsolódnival az ausztriai gyümölcsexportba

A m. kir. Külkereskedelmi Hivatal kecskeméti Kirérendelési vezetője értesítést kapott Budapestről, hogy a MATEOSZ, a Teherátu-vállalkozók Országos Központi Szövetkezete a jövőben erősebben kíván bekapcsolódnival az ausztriai gyümölcs- és zöldségexportba.

Kecskeméti exportja szempontjából tulajdonképpen két esetben van jelentősége az autóm való szállításnak. Az egyik a primörök szállításánál (mikor az ár óróról-órára változik) az áru gyors célhozjuttatása, a másik szempont, hogyha valamely gyümölcs, vagy zöldségfajtából gyors utánpótlásra van szükség, erre nagyon alkalmas a teherátu, tekintve, hogy a delatun clindított árut a másnapi piacra árulhat.

## A hét tükre

KÖTELEZŐ A VÉDOOLTÁS a vérhas, hasitűrés és dítéria ellen. Az érvonatkozó rendelet Kiss Endre dr. polgármester Demts Pál dr. tiszti törvös előterjesztésére a napokban tette közzé.

AZ ARVAHÁZ nagyarányú átalakítás: munkálatakat végezhet, amelyeknek költsége közel 350.000 pengő. Az építkezés egyrészt meg is ében élvezik, Mares Géza, aki a munkálatakat a felsőbb hatóságokkal eredményesen tárgyalozta, halára kötelezte a helyi építő szorgalmat.

TELEFON kőti össze augusztus 1-től Kecskeméti és Kisnyír. Tóth Dezső tantó kezdeményezte a nyíri vonal megépítését s a szombaton megvitt forgalomban elsőnek Kiss Endre dr. polgármestert, Gesztelyi Nagy László dr. közigazgatót és Vándor Máno postafőnököt kőgőzöttörte az új telefon után. Az új vonal hat háztáson elcsúszti Kisnyír orvendetes felvárászást.

NYUGDÍJHÁZOSZÁK szerepeltek a pénteki kisgyűlés tárgysorozatán. Nyugalomba vonul Révész Sándor tanácsnok, az adóügyi osztály vezetője, valamint Barna Soma adóügyi alszámvevő. A megüresedő állások betöltésére november folyamán kerül sor.

SVÁJCI BARACKEXPORTUNK értéke az Uj Vízűg c. közigazdasági lap szerint másefél-millió svájci frank bevételt jelentett. A tavalyi svájci barackbevitel értéke 5000 frank volt.

A NEMZETI JÖVEDELEM megosztásáról érdekes, sok tekintetben megdöbbentő adatokat közöl Matócsy Mátyás dr. új könyve. Matócsy megállapítja, hogy 1930–31-ben a lakosság 20 százalékának átlagos jövedelme kevesebb, mint 80 százalékot kitevő

pérsze megam kizárva. Es ki legyen az? Ki más, mint a forgalmiádo hivatal, ahol tanújelét adták immáron is, mennyire érdeklődnek iránta.

Megnyugodtam, ez az egyedül helyes megoldás. Hogy ez a felesleges tudakozás terhe ne nyomja a hivattól, igen szépen megkérdezem, nem tudnának egy kis kényvelmes kölcsönözést juttatni, másképen nem tudom hogyan lesz a kerítés építéséből valami, legfeljebb megfogalom a kis Horvátthall és valamedej, illetve addig, vagy pénzem lesz, vagy a szél kiadóni, megleszi; de kérem szépen, akkor ne gyövedyeként érdekfűdni kerítésem után igazán felesleges fáradság lesz. De én mosom kezzeim, ime tisztán megmondtam előre!

német hatóságoknál, hogy adjanak ki augusztus hóra devizaengedélyeket. A tárgyalások eredményezték a dék és illetékes német hatóság egyelőre 28 vagon erejű részleteivel a német importőröknek devizaengedélyt.

— — — — —

jár. Kiseb jelentősége, hogy a teherátu mozgékonyaságát fogva közvetlen rendeltetési helyére tudja szállítani a gyümölcset.

Igazán nagy jelentősége olyan vidéken van az autóm szállításnak, mint pl. Zalában, honnan a nehékes vasúti szállítás miatt az áru ugyanannyi idő alatt jut Bécsbe, mint Kecskemétre. Ott már évekel szelhető felkarolták az autóm való szállítást, úgyhogy tavaly naponta elszállítottak 300 q-t is naponta.

A MATEOSZ akciója Kecskeméten is visszhangra fog találni, mert valószínűleg a kecskeméti exportörök is igénybe fogják venni a teherátu való szállítást.

— — — — —

## Javaslatok a városok háztartásának rendezésére

A Magyar Városok Szövetsége augusztus másodikkal, Miskolcra tartandó kongresszusán Lukács Ödön dr. ny. miniszter előszo-folyónkai részletes javaslatokat terjeszt elő a városok háztartásának rendezésére.

Lukács Ödön először a sűrűség, de a lefolyásokkal szemelő intézkedések mutat rá. Ilyenek a városok hálózatának rendezése, a városokak forgókörfűvel-ellátása, a városokra áthárított állami terhek fokozatos lebonthatása, a forgalmiádo-részedés felemelése és az elosztás új szabályozása.

A további reformok során pontosan meg kell állapítani Lukács Ödön javaslati szerint az állomót és a városokat illető feladatok, hogy az önkormányzati hatáskörökön túlé feladatok költségét az egész ország területére egységes elv szerint lehessen felosztani. A közigazgatási adóztatást a pótdó visszafeljesztésével és az állami adókból való részletezzéssel kell megreformálni.

## Barackmanulát

(feltört magot) akármily mennyiségben vess HIRTENFELD MIHALY gyogyászernyep és nagykereskedő Budapest VII., Király-utca 11. Ajánlatk hivatal, ár és mennyiség megjelöléssel

HÁLÓK  
EBÉDLŐK  
URISZOBÁK  
KOMBINÁLT BEREZÉSEK

## Budapesti Butorszalón k. f. t.

Budapest, VIII., Baross-utca 21.  
Nagy vállalkozó, kedvű részleteztetésre, KÉPVISELTŐNK RAJZAINAK MEGHÍVÁSRA DÍMENTESEN BEJUTATJÁK. Szobahűtő vásárlása esetén — vasúti költségét visszatérítjük!

## Teher és személy

fuvarozást vállalkoz.

Eredelőkön lehet Mezei-utca 3. és Horvát Dóme-utca 14. Telefon 288 és 337 szám. Tisztelettel Molnár Imre.



# Mezőgazdaság és kertészet

## Naprendben a szőlő és gyümölcsértékesítés

A Hírös Hét eseményeinek sorában nagyjelentőségű volt a szőlő- és borkorsongrés. Nagy visszhangja adta ennek a megbeszélésnek, amely a várható kedvező termésre való tekintettel kellő számú kedvezményre vonatkozó eljárást kellő szakszerűen mutatkozó intézkedésgyűjteményét a korszakosság beható figyelmet keltette. A kongresszus beható figyelmet keltett az a határozati javaslat, amelyet Reizman Zoltán dr., a Borászati Lapok szerkesztője, terjesztett elő s amelyet az alábbiakban teljes egészében megörökítünk.

A nagyvessző megállapítja, hogy az elmúlt két nyerege esztendő után a folyó évben előrelátólag kedvező szőlőtermésre van kilátás.

A várható termés megfelelő áron való értékesítése, a szüreti árak letévesztésének megakadályozása, a borárok megfelelő szinten való tartozása, az elmúlt évnek mostoha viszonyaira nézve nehéz helyzetben lévő szőlőgazdára nézve egyenesen a lét kérdését jelent.

A mai gazdasági viszonyok közepette a megfelelő áron való értékesítés a kormányhatalom segítő beavatkozása nélkül nem lehetséges, mert

a magyar szőlőgazdasághoz fűződő gazdasági és szociális érdekeknek fogva, melyeknek támogatása előszörnek államkérdés, termelvénynek árszínvonalának ugyanolyan megvédését kerjük, mint ahogy az a bűza és egyéb terményeknél a múltban igen eredményesen és helyesen megtörtént.

A kormányhatalom beavatkozása nélkül, az évekkel ezelőtt bekövetkezett értékesítési válság ismétlődhet meg, melynek következményeit végtetéseket lehetnek.

A nagyvessző ellenfogva, felkéri a kormányt, hogy haladéktalanul tegye meg azokat az intézkedéseket, amelyek a terméserképesítés komoly átállásáért szükségesek.

Megfelő előkészítést olyan anyagi eszköz igénybevételével szükséges, amelyek lehetővé teszik a megfelelő borárok kialakítását.

Kérjük a magyar kormányt, hogy a szőlő- és bortermés értékesítésének átállásáért a vevő igénybe a mezőgazdaság megsegítésére szolgáló alaphoz, a szükséges összeget. A bűzárak nemzetközi emelkedése következtében, nem kétséges, hogy a bortermés értékesítésének előmozdításához szükséges összeg rendelkezésre fog állni.

Mindenekelőtt olyan intervenciók vásárlások eszközöndök, melyek a borpiac megfelelő irányítására alkalmasak.

Ezzel egyidejűen, havonként emelkedő minimális borárok állapítandók meg.

Mód nyújtandó arra, hogy a hordóhiányban szenvedő borvidékek termelői részére, megfelelő férőhelyek álljanak rendelkezésre.

Hangszóló kiadványok, melyek az erre vonatkozó intézkedések minden késelemmel nélkül azonnal már megtekinthetők.

A fogyasztási szesz piacának a szőlőgazdaság ismeret kiadványának megfelelően való biztosítása a bor és melléktermékek részére, mindezt meg történt meg.

Amennyiben az idő rövidsége miatt a szeszforrás már rendjének megváltoztatása nem lehetséges,

feltétlen szükséges az élvezeti szesz litercímű árnak legalább kettő pengőre való felemelése és azoknak a törvényes árral nélküli korlátozóknak megszüntetése, melyek a magasztok párlat előállítását tiltalmazzák.

A borexport a jelenlegi támogatást lényegesen megaldozó ösztönzésben részesítendő.

A szőlőexport előmozdítása céljából a fuvarmegterítés minden állomásnál lényegesen felemelendő. Különösen a Németország felé való szőlővitély megfelelő kontingensen idejében biztosítandó.

Az árak helyföldi fuvarjaira, ugyancsak az úres hordók vasúti fuvarjijetelei erősen mérséklendők.

A mustbeszítés anyagi támogatással előmozdítandó.

A borkezeskedelem részére hosszabb lejáratú hitel biztosítandó.

Tévesek lehetővé, a bornak meghitelésre az ingázólagjra vonatkozó jelenleg érvényes jogszabályoknak megfelelő módosításával.

A borárok letévesztését tapasztalataink szerint igen gyakran előmozdítja az a körülmény, hogy az adót rendszeren közvetlenül szüret után hajtják be.

Tévesek lehetővé az adónak borban való befizetése. Az így átvett borforgalmat a kincstár csak későbbi időben hozza forgalomba.

Az adónak jogában álljon megfelelő barmenyiségnek lekötés esetén, az adot hosszabb idő alatt a bor értékesítésére arányban fizetni.

A nagyvessző felkéri a kormányt, hogy a szőlő és aránytalan borforgazási adót szűlyes és aránytalan borforgazási adót szűlyes meg, vagy legalább mérsékelje.

A nagyvessző szükségesnek tartja, hogy a szőlő- és borforgazási propagandája céljából a különböző borvidékek bevonásával, országos szőlő- és borforgazási propaganda indításának és erre a célra megfelelő pénzösszeg bocsátásának rendelkezése.

Természetes, hogy a kormánnyal szemben támogatott kívánások mellett maguknak a szőlő- és bortermelőnek is segítenők kell sorsukon. Erre mutat rá a Pesti Napló egyik legutóbbi számában Lázár Andor dr. tartalmas cikkében. Hangszólója, hogy komoly propagandával biztosítani kell a helyföldi fogyasztás emelkedését. Ha a szőlő és bor fejadagját sikerül jelentékenyen megjavítani, minden szőlőt és gyümölcsöt el lehet helyezni.

### I FILLER

üvegekben a

### „PARADICSOM BELKUPAK”

amely köztözes, ragasztás nélkül rögtön oly legemésen tapad, hogy nem kell

### DUNSZOLTANI.

Kapható Kecskeméti minden FUSZERBUZLETÉBEN: Gyártár: Kienast és Bűnerstein, Budapest. Gyár: IX. Sorokszárút 108. Központi iroda: Svetevany-utca 21.

## Az idő mutatja, mi az igazság

Ha visszatekinünk életünk folyamára, számos olyan dolgot látnunk, ami hírtelen feltűnt, ami-hogy nagy reményeket fűztünk, de amilyen hamarjában jött, olyan hírtelen el is tűnt. Ugyanezt tapasztalhatjuk a mezőgazdaságban is. Hány olyan vállazseret, hány olyan csodagyártó gyártottak és ajánlottak, hány olyan má már a nevet sem tudjuk. A gazdákunk közmezt konzervatívizmus jó védekezés az ilyen múlttalánnyal ellen, sok felesleges kiadást óvja meg őket.

Ezzel szemben azonban vannak nem kis számúban olyan találmányok, olyan szerek és eljárások is, amelyek kiállított a legszigorúbb bírálat, az idő kritikáját is. Így ma már több mint fél évszázada annak, hogy a legelső műtrágyát, a *szuperfoszfátot*, Magyarországon először alkalmazták és azóta is — eltekintve egyes, habóru vagy válságokozta visszazetésül — a szuperfoszfátgyártás állandóan emelkedik, nemcsak külföldön, hanem hazánkban is. Az egész világ évente több mint 115 millió máterárással szuperfoszfátot szórnak el, ami az annak a bizonyítás, hogy a szuperfoszfátot az egész világ megbeszélésével nem ismerik annak természetfokozó hatását. Magyarországon is a szuperfoszfát, az amely modellhatást hoztak minden találmányban beváltó használati nagybirtokos, kishirtokos egyaránt, sajátos azonban, meg ilyen messze vagyunk attól, hogy a külföld találmányos műtrágyafogyasztásuk még csak meg is közelítse.

A idei jetermés lehetővé teszi, hogy a magyar mezőgazdasági jobban felkérjölja a műtrágyázást. Az el-múlt évek visszazetés is indokolja, hogy megadjuk a találmányt az a fontos növényi tápanyagot, ami a káliszókakkal évente nagymennyiségben kivonunk és ami a buvákvitély révén a magyar mezőgazdaság részére véglegesen elveszett.

## Olcson fűrödhet

a vízben, mert minden héten szerdán és csütörtökön

a gőz és kádfürdője egy a fűrödőpénzárnál megvártva személyenként

60 fillér.

E jegyek kiadólag a jegyváltás napján érvényesek.

KECSKEMÉTI GAZDASÁGI GÖZMALOM ÉS GÖZFÜRÖDŐ RT.

# Városi Mozi

### Pompás filmek!

A VÁROSI MOZIBAN ma, vasárnap 3, 6 és 9 órakor a *Kubai tincos (Rumbi)* e, remek tincos vigjáték van műsoron. Nagyszerű a két főszereplő George Raft és Carola Lombard. Ezekülvil Harold Lloyd új komédia: *Tejének elő a nitig*, Burleszk A time és a humor nagyszerű reprezentatívának filmje külön műsori adó. A KERTMOZIBAN a *Cimzett* ismeretlen magyar film repozíze meg. Főszereplők: Kabos, Bátyai, Ágay Irén. Kezdetel fel 8 és 9 órakor.

A VÁROSI MOZIBAN hétfőn 9 órai kezdettel a vasárnap nagy műsori.

Kedden, szerdán, csütörtökön 6 és 9 órakor

### Letűrt szerepek,

a levő főszereplő filmje szerepel a műsoron, remekül felveteltek. Főszereplen Mira Loy. A kirgiz szítő műsorból

### A király mulat

zenés vigjáték Carl Hirsoson főszereplésével. Pentekek, szombaton, vasárnap fel 8 és 9 órakor ismét magyar film a

### Csunya lány

reprezise lesz, csiszereplen Murári Lóvil. A KERTMOZIBAN hétfőn csütörtökön fel 8 és 9 órai kezdettel az idei filmprodukciók egyik legérdekesebb filmje, az

### Orvény

című francia film fut. A rendkívül kényes témájú film a szerelmek, a vágy, a szenvedély kérdéseivel foglakozik.

Pentekek, szombat, vasárnap 6 és 9 órakor egy kedves vidám bűvészi operett a

### Huszárlovas

szerpelel. Főszereplen Leo Szlezák és Ida Wüstel. Azonkülvil remek kisbűvészi műsor.

Márkás **Depilátor**  
(szárítóművel felszerelt)

biszerezhető AZ ÁRPÁD DROGÉRIÁBAN  
Kálvini-ter.

Telefon: 773

### Piac

A pénteki hetipiac árai a következők voltak (szőlőjelen a múltbéli árai): — *Állatpinc* borjú 68—76 (64—72); koca 48—50 (47—55); kövér sertés 75—107 (70—102) fillér kilonként; választási malac párja 15—22 (14—22); 3 hónapos sertés 28—36 (26—34); 6 hónapos 48—65 (46—58); 9 hónapos 70—80 (65—75); 1 éves 85—115 (85—115) Ft. — *Tejpec*: tej literje 12—14 (12—14); tejfel 70—90 (70—100) fillér, tojás kg 1.10—1.20 (1.05—1.10); vaj 2.30—2.60 (2.10—2.80) Ft. — *Boromfipinc*: csirke párja 1.40—3 (1.40—3); tyúk 3—4 (3—4); kacsza 2.50—4 (2.50—3.80); ludak 6—8 (6—9) Ft. — *Hűsipinc*: marhahús 0.90—1.60 (1—1.60); borjúhús 1.10—2.40 (1.10—2.40); birkahús 1.20 (1.20); serteshús 1.40—1.80 (1.40—1.80); zsír 1.80—2 (1.80—2); sósszalonna 1.60—2 (1.60—2) Ft. — *Zöldpec*: zöldborsó 14—20 (18—24); pörköltössz 5—10 (10—24); káposzta 3—6 (3—6); tük 2—3 (2—3); uborka 6—10 (6—9); viródagyma 2—6 (2—6); gyökér eszmény 2—4 (3—6); sárgarépa 4—5 (4—7); kalatréba 3—4 (4—5); kelpáposzta feje 3—7 (2—5); zöldpáprica 6—12 (8—10) fillér. — *Gyümölcspec*: részbarack 1.30—4.00 (50—80); II. 15—25 (30—45); tüküralma 8—25 (8—24); vajalma 15—28 (15—35); körte 1.20—16; II. 8—15 (10—20); virószilva 7—8 (8—12); nyári aszáló 30—45 washingtonszilva 15—18, őszibarack 20—40; eszménygye 30—35; sárgadinnye 8—10; görgődinnye 10—16 fillér kilonként. — *Gabonpec*: búza 13.50—14 (13.50—14); rozs 10.50—11 (10—11.50); árpa 10.50—11.50 (10—10.20); tengeri 14.80—15.50 (14—14.40); burgonya 5—10 (4—8).

### Cefrének való

barackot, barackcefrét, hullásalmát minden mennyiségben ÁTVESZUNK.

Pálinkára is cserélhető.

Átvétel és fizetés reggel 6 óratól este 6 óráig.

Városi szeszfőzde.



— **Hurokkötés esőakadály.** Tegnap a panaszosok egész sora jelent meg a rendőrségen, kik rendelői segítségért kértek azon lakókkal szemben, akik az évenyegek, most nem akarták kiköltöztetni a lakókhól. A szerzős afferének az esté volt az oka, emely miatt nyugodni sok lakó elhatározta a költözéséit így az augusztus hurokkötésén az idén igen nagy fennakadás történt. Valószínű, hogy több perbe fog követni az esőtől gátolt augusztus költökéséit.

— **Tű helyek.** A postahivatal közli: Budavárának a tűrőkötés történet vizsgálatakor 250-ik évfürdője alkalmából a rendezendő ünnepségek kapcsolatlan a m. kir. Posta a folyó évi szeptember hó 2-án 9, 18, 20, 32 és 40 filléres címkékkel elől emlékegygyorozatot bocsát forgalomba. A 10 és 20 filléres helyek a készlet kifizetése korlátlan mennyiségben vásárolható, a teljes sorozatból azonban egy-egy vásárlóknak legfeljebb csak 2 sorozat szolgáltatható ki. Az emlékegygyok a budapesti 1, 2, 4, 62, 72, és 114. számú postahivatalok alkalmi helyelgönyvonyakokkal fogják ellátni: Budapest 1. postahivatalánál használatba fogják adni: Budapest 1. postahivatalától eltérő de alkalmi helyelgöny rajzban a többi hivataltól eltérő lesz.

— **Közbizás híre.** Szombaton igen súlyos sérüléssel szállították a kórházba Jaksa-Szállárol Gáspár Lajos 34 éves jómóda gazdát. Gáspár elmondta, hogy négy évvel ezelőtt nősült, és házasság szerencsétlen volt és feleségétől elvált. Ekkor megfogadta, hogy többé nem állászik meg, de feleségével egy jakali tanács, aki általánosan sürgette, hogy esküdjen meg vele. Gáspárnak eszébe jutott a magának tett fogadalom és hirtelen elhatározással szörnyű módon megsemmisítette magát, majd a nyitott sebet mintegy 15 méter hosszú zsinagalel befojtta, mert nagyon vértett. A kórházban megállapították, hogy nemcsak a sérülés életveszélyes, hanem a vérmérgezés is nagymértékben fellépett és így Gáspár felgyógyulásában alig lehet bízni.

## Fizessen elő a Kecskeméti Lapok-ra Egy hónapra csak 40 fillér

— **Nyugtárs.** A Kecskeméti Gazdasági Egyesület ezúton mond hálás köszönetet azon adakozóknak, akik a megrögzöttségi könyvtáraszerzés kiállítás és az állatdíjazás jutalmaira adományokat felajánlani szívesek voltak: Kecskemét hí. város 2 ezüst serleg; Magyar Kutyafajták Tenyésztők Egyesülete 2 arany, 4 ezüst és 5 leonardérum, ÖMGÉ 2 arany és 2 ezüst díszoklevél, Duna—Tiszai Mezőgazdasági Kamara 4 arany, 6 ezüst és 6 bronz díszoklevél, Hungaria Műtrágyagyár 3 q superfoszfát műtrágya, Páti Sz. Rt. 2 q Páti só, Mauthner Ödön 30 kg Pamolalkőny. 50 kg muhar és 5 kg tartlórépa vetőmag, Monori Magtényésztő Rt. 50—50 kg homoki-borsó, szegeszorsó és labhorer vetőmag, Pataki Albert 50 kg köles vetőmag, Kertész Dezső 50 kg jótáncs és 10 kg somkóróvetőmag, Mezőgazdasági Termelők Szövetkezete (Fisján Béla) 100 kg lucernatöltet és 100 kg napraforgó pogácsa, Dénes és Kovács 30 kg tengeri, Bidogh József 100 kg tejfőzött erőkakarmány, Tesik Izsef Rt. 75 kg Hutter-féle olajosécsa, Tringer Ferenc aranykoszoris lakatosmester 1 drb. lókapu, Fülöp Béla 1 drb. ékeztet, Kecskeméti Gépgyár Rt. 1 drb. répvágyó, "Gipkerekedelmi Rt. 1 drb. kőkapu, Rimóc János 1 drb. kézi kapu, Bekéffy és Rákóczi 1 drb. viharlámpa és 2 drb. ázó, Rosenbaum A. és 2 drb. lóbalonyai, Schifer Adolf 3 doboz Ferkó ázó és 3 doboz szerszámlemezű, Lantos István 2 drb. kőkapu, Agrárszövetkezet, 5 drb. mezőgazdasági kézi szereszm., Anzovillai a Gazdasági Egyesület a saját részéről 100 pengő készpénzadományt és 2 arany, 1 ezüst, 6 bronz díszoklevélet osztott ki.

## Helyek részére

### Egy-két ételrecept

— **Fegyves gyümölcs lepény.** Fel kiló lisztet fél kilo vajjal elmoszunk és nyolc tojás sárgáját teszünk hozzá, továbbá egy nyolcad kiló cukrot, Összegyúrjuk, pihenni hagyjuk. Ekkor kinyújtjuk és tepsihez tesszük. Bármilyen gyümölcs gyümölcset telerakjuk a tetejét és sűrűn szimozott, hosszúkára vágott mandulával teleszerjük. Lassú tűzmel megsütjük. Feldaraboljuk, ha kiülit akar hűdésig, akár melegben, megcukrozza találjuk.

— **Burgonyakifli.** Kilenc-tíz szapp és sűrűn megfőzünk, majd megmázoljuk és hozzá áttörjük. Egy külön tálban egy evőkanál zsírt habosra keverünk, só és két tojást, a meghámozott burgonyát és annyi lisztet adunk hozzá hogy sűrűbb puha legyen, mint kemény. Lisztezett deszkára téve, a tésztából kifliket formálunk és zsemlyemorzában meghepergetjük és forró zsírban kisütjük.

— **Kávé fagyalt.** Tizenegy deka darált, erős kávét, 24 deka cukrot, három egész tojásnak sárgáját már előzőleg felfőzött fél liter tejszínnel leontjuk. Először a kávét, amit egy óra mulva átszűrünk. Azután bekeverjük a többi masszát és folytonos keverés mellett az egész újra fölforralljuk. Szítán átszűrjük és fagyaltat fagyasztóba tesszük.

— **Dinnye fagyalt.** Egy szép, nagy érett dinnyét megiszitunk, szítán áttörünk és a dinnye áttört részét, három citrom levélvel, esetleg két kanálj narancselvű együtt fagyaltcselencbe kerül és erősen szózzott jég között megfagyasztjuk.

— **Csokoládé parafát.** Fel liter tejfel öt tojás sárgáját, kellő mennyiségű cukorral sűrű krémmel főzünk és 4—5 tabla puhított csokoládéval elkeverjük. Háromnegyed liter tejszint óvatosan felkeverünk és a már kiült krémhez keverjük. Végül az egészet formába öntjük, amit előzőleg olajjal megkentünk.

— **Csőves tengeri darál, kukorica-szárát apróra tép** száraz állapotban az **OLAJMALOM** Nagykőrösi-ut 222a. Telefon 424.

### MAJID KIDERL

— A gazdag nagynémet tiszta eszmetélnél volt, amikor meghalt?  
— Azt még nem tudom. Csak holnapután bontják fel a végredeletet.

## Páratlan kedvezmény a Kecskeméti Lapok olvasóinak!

A főváros egyik elsőrangú családi szállodájával, a csendes és központi fekvésű

## István Király Szálloda

(VI., Podmaniczky u. 8.) igazgatósigával sikerült olyan megállapodást kötni, hogy olvasóink 20 százalékos kedvezménnyel kaphatják a szálló minden modern komforttal (hideg-meleg folyóvíz, központi fűtés, telefon, lift, stb.) berendezett nyugodt tiszta szobát.

A százalékos kedvezmény igazolvány alapján vehető igénybe, melyet a Kecskeméti Lapok kiadóhivatala állít ki a jelentkező olvasók részére.

## Mondjon egy jó viccel!

### TÖRTÉNELMI VÍCI

Nagy Napoleon, a franciaí hős császára alkalom szermetű ember volt. Egy alkalommal, amikor nagyon megharagudott az egyik tábornokra, így szót hozta:

— Tábornok úr, én tudom, hogy ön egy felej magasabb nálam. De figyelemtek, hogy ha még egyszer ilyen rosszul hatja végre parancsimat, a különbözők el fog tenni köztünk!

### AUTOBALESET UTÁN

Pemete a körüt sarkán nekivezeti autóját egy lámpaszolpnak. Nagy recsegés, ropogás. Pemete ájultan terül el. Egy óra mulva magához tér újra lábával:

— Hol vagyok? — kérdi elhaló hangon.  
— A 117-es szobában.  
— Jó, jó, de a kórházban, vagy a fogházban?

### FÓTAGYALÁSON

Biro: Miután a legdurvább sztkokkal árasztotta el a panaszost, miért ütött végül ököllel az arcába?

Vadlott: Mert eszembe jutott, hogy süket a boldogtalan.

### SZULETÉSNAPI VALLOMÁS

Völgény: Drágám, tagadt születésnapjaidról ezt a szép gyöngyözt. Tizenöyle gyöngyszem, minden gyöngy egy eszter-tendőt jelent.

Menyasszony: Edelem, tartozom nekied egy vallomással. En eltrikoltam az éveim számát. Nem tizenöyle vagyok, hanem huszonhárom.

### CSEREUZLET

A festő egy nagy festményt és egy kis tollrajzot ad át a szobalánynak, aki kimegy a kékkel a műteremből. A látogató megkérdi:

— Eladta a képetek a művész úr?  
— Nem, — feleli a festő, — cseruzetről van szó. A háziúrral megállapodtam, hogy házbér helyett egy nagy festményt adok neki.  
— No, és a kis tollrajz?  
— Az, kérem, a szemétpézn.

### Antik bútor, poltuoztat bútor, lakozott bútor

mindenki maga poltuozhat teljes szakértelom nélkül a

Házi Poltuórral, 1 üveg 80 fillér.

Egyedüli elárisító hely

### Bódogh festékraktára.

— **Kételem.** Akik a gyermekfelvonyásról felvetelt készítettek, sziveskedjenek az Anya- és Csacsemővődi Intézetek egy-egy példányt gyűjteménye részére ajánlózni.

# Nagy nyári vásár augusztus 3-tól 12-ig!

(csak készpénzzel mellett.)

**Cérna batizatok** mtr **68 f.**  
legjobb mintákban

**Mosó delinek** **68 f.**  
nagy választékban

**Mosó selymek** **88 f.**  
divat mintákban

**Pongyola anyagok** **1 P 30 f.**  
gyűjtőtelon minőség

**Imprimé, Foulard** **2 P — f.**  
tiszta selyem

**Imprimé, crepesin** **2 P 75 f.**

**Grenadin** **2 P 75 f.**  
(svéjti) nagy választékban

# FELTÉTEIN ÉS DEUTSCH

divatnagyrúházában Kéteplomkőz. Telefon 178.

Maradékok minden elfogadható áron.

„Arany Egypt” egvedüli árusítása. — Áruforgalom bevásárlási helye!